



सोलापूर विद्यापीठ, सोलापूर

NAAC Accredited-२०१९ 'B' Grade (CGPA-२.६२)

सोळावा दीक्षांत समारंभ

-दि. २२ फेब्रुवारी, २०२१-

प्रगती अहवाल

प्रा. (डॉ.) मृणालिनी फडणवीस, कुलगुरु यांनी सादर केलेला विद्यापीठाचा अहवाल

प्रा. डॉ. मृणालिनी फडवणीस, कुलगुरु यांनी सादर केलेला विद्यापीठाचा अहवाल

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठाच्या सोळाव्या दीक्षांत समारंभासाठी उपस्थित असलेले विद्यापीठाचे कुलपती तथा महाराष्ट्राचे राज्यपाल महामहीम भगतसिंह कोश्यारी, प्रमुख अतिथी म्हणून उपस्थित असलेले आमदार. तथा माजी मंत्री मा. सुभाषजी देशमुख, या सोहळ्यासाठी उपस्थित असलेले अधिसभा, व्यवस्थापन परीषदेचे सर्व सन्माननीय सदस्य, विविध विद्याशाखांचे अधिष्ठाता, विविध विद्यापीठ प्राधिकरणांचे सदस्य, माझे सहकारी, विद्यापीठाचे प्र- कुलगुरु, कुलसचिव, संचालक, परीक्षा व मूल्यमापनमंडळ, वित्त व लेखा अधिकारी उपस्थित लोकप्रतिनिधी, विविध महाविद्यालयांचे संस्थाचालक, प्राचार्य, शिक्षक, शिक्षकेत्तर कर्मचारी, शिक्षणप्रेमी नागरिक, पालक, बंधू भगिनी, पत्रकार आणि विद्यार्थी मित्र मैत्रिणींनो---

विद्यापीठाच्या सोळाव्या दीक्षांत समारंभात कुलगुरु म्हणून मी आपणां सर्वांचे मनःपूर्वक स्वागत करते. सर्वप्रथम महामहीम कुलपती तथा महाराष्ट्राचे राज्यपाल श्री. भगतसिंह कोश्यारी यांचा परियच आपणास करुन देत आहे. महामहीम भगतसिंह कोश्यारी हे उत्तराखंड राज्याच्या राजकारणातील एक धुरंधर लोकनेते राहिले आहेत. दिनांक १७ जून १९४२ रोजी जन्मलेले भगत सिंह कोश्यारी अल्मोडा महाविद्यालय येथे शिकत असताना विद्यार्थी संघटनेचे महासचिव म्हणून निवडून आले. त्यांनी इंग्रजी साहित्यातून पदव्युत्तर शिक्षण घेतले. त्यानंतर त्यांनी उत्तरप्रदेश मधील एटा येथे मकाही काळ अध्यापनाचे कार्य केले. आणीबाणीला विरोध केल्यामुळे सन १९७५ ते १९७७ या कालावधीत त्यांना तुरुंगवास भोगावा लागला. सन १९७७ साली ते उत्तरप्रदेश विधान परिषदेवर निवडून गेले. उत्तरखंड राज्याच्या निर्मिती नंतर तेथील पहिल्या मंत्रिमंडळामध्ये ते उर्जा, पाटबंधारे, न्याय व विधी मंडळ कामकाज मंत्री झाले. सन २००१ ते उत्तरखंड राज्याचे मुख्यमंत्री झाले. सन २००२ ते २००७ या कालावधीमध्ये ते उत्तरखंड राज्य विधानसभेमध्ये विरोधीपक्ष नेते होते. सन २००८ साली कोश्यारी उत्तरखंड राज्यातून राज्यसभेवर निवडून गेले. ते भारतीय जनता पक्षाचे अखिल भारतीय उपाध्यक्ष तसेच उत्तरखंड राज्य भारतीय जनात पक्षाचे प्रदेशाध्यक्ष देखिल राहिले आहेत. सन २०१४ साली ते नैनिताल- उधमसिंगनगर लोकसभा मतदार संघातून लोकसभेवर निवडून गेले.

समाजसेवेचा पिंड असलेल्या कोश्यारी यांनी उत्तराखंड राज्यात अनेक शाळा व महाविद्यालयांची स्थापना केली. कोश्यारी यांचा जनसंपर्क दांडगा असून उत्तराखंड राज्यातील टिहरी धरण प्रकल्पग्रस्त लोकांच्या पुनर्वसनासाठी त्यांनी अथक प्रयत्न केले.

उत्तराखंड मधील पिथोरगड येथून प्रकाशित केल्या जाणाऱ्या पर्वत पियुष या साप्ताहिकाचे ते संस्थापक संपादक राहिले आहेत. त्यांची दोन पुस्तके उत्तरांचल प्रदेश क्यों? आणि उत्तरांचल संघर्ष एवं समाधान प्रकाशित झाली आहेत. दिनांक ५ सप्टेंबर २०१९ रोजी त्यांनी महाराष्ट्राच्या राज्यपाल पदाची शपथ घेतली. पत्रकारितेच्या क्षेत्रात त्यांनी महत्त्वपूर्ण कामगिरी केली आहे. अध्यापक म्हणून केलेल्या कार्यामुळे त्यांना शिक्षण क्षेत्राबद्दल विशेष आस्था आहे. उच्च शिक्षणाच्या संदर्भात त्यांच्या विशेष संकल्पना व योजना आहेत. त्याबाबत त्यांचे मार्गदर्शन आम्हाला सातत्याने लाभते आहे.

या प्रसंगी प्रमुख अतिथी म्हणून उपस्थित असलेले विद्यमान आमदार. तथा माजी सहकार मंत्री सुभाषजी देशमुख हे सहकार , शिक्षण , उद्योग इत्यादी क्षेत्रामध्ये धडाडीने कार्य करणारे नेते आहेत. सोलापूर जिल्ह्यात लोकमंगल उद्योग समुहाची स्थापना करून त्यांनी सोलापूर जिल्ह्यातील अनेक तरुणांना रोजगार दिले, सहकार मंत्री म्हणून कार्य करत असताना आपल्या कार्याचा चांगला ठसा निर्माण केला त्याचप्रमाणे सोलापूर सोशल फाऊंडेशनच्या माध्यमातून ते अनेक समाज उपयोगी उपक्रम राबवित आहेत. तसेच विद्यार्थ्यांची मदत करत आहेत. ते देखील या सोहळ्यासाठी प्रत्यक्ष उपस्थित आहेत याचा आम्हाला आनंद आहे.

आजच्या प्रसंगी विद्यापीठाचा अहवाल मी सर्वांच्या माहितीसाठी सादर करित आहे.

आजचा दीक्षांत समारंभ आजपर्यंत इतर सर्व दीक्षांत समारंभ पेक्षा सर्वस्वी वेगळा आहे. मागील वर्षभरात कोविड-१९ च्या प्रादुर्भावामुळे संपूर्ण जगालाच एका अग्निपरीक्षेला सामोरे जावे लागले. वर्षाभरापूर्वी आपल्या विद्यापीठाचा पंधरावा दीक्षांत सोहळा महामहीम कोशारीजी यांच्या प्रत्यक्ष उपस्थितीत आणि भव्य स्वरूपात आयोजित केला होता. मात्र आजच्या दीक्षांत सोहळा आपणास मर्यादित स्वरूपात साजरा करावा लागतो आहे. कोविड - १९ च्या प्रकोपामुळे शिक्षण व्यक्त समोर एक मोठे संकट निर्माण झाले. मात्र या संकटावर यशस्वीपणे मात करित पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठ प्रगतीपथावर गतीने वाटचाल करित आहे. मार्च २०२० मध्ये सुरु झालेल्या टाळेबंदी नंतर विद्यार्थ्यांचा अभ्यासक्रम कसा पूर्ण करायचा तसेच परीक्षांचे आयोजन कसे करायचे हे प्रश्न बिकट होते. विद्यापीठाच्या नवनवीन तंत्रांचा अवलंब करित विद्यार्थ्यांच्या शिक्षणामध्ये खंड पडू दिला नाही. विद्यार्थ्यांनीदेखील या नव्या पध्दतीचा स्वीकार करून आपले शिक्षण सुरु ठेवले विद्यार्थ्यांच्या ऑनलाईन परीक्षा घेणे

हे विद्यापीठासमोर फार मोठे आव्हान होते मात्र ते आव्हान देखील विद्यापीठाच्या परीक्षा विभागाने प्रयत्नपूर्वक साध्य केले. ऑक्टोबर २०२० मध्ये ३७०९ विषयांच्या विविध अभ्यासक्रमांच्या परीक्षा विद्यापीठाने ऑनलाईन पध्दतीने यशस्वी करून दाखवल्या. जानेवारी २०२१ मध्ये झालेल्या सर्व विद्याशाखांच्या एकूण २११० विषयांच्या परीक्षा अत्यंत यशस्वीपणे संपन्न झाल्या. या परीक्षांबाबत एकाही विद्यार्थ्यांची तक्रार आली नाही. ही या ऑनलाईन परीक्षेच्या यशाची पावतीय आहे असे म्हणता येईल. संशोधन विभागाने देखील पीएच.डी.च्या ५५ विद्यार्थ्यांची मैखिक परीक्षा यशस्वीपणे घेतली. कोविड-१९ विरुद्धच्या लढयात विद्यापीठाने महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावली. आरोग्य विज्ञान संकुल व आरोग्य केंद्र यांच्या संयुक्त वतीने कोविड वॉरिअर्स नावाने व्हाटसअप समूह तयार करण्यात आला यातील ग्रामसेवकांनी सोलापूरच्या सिविल हॉस्पिटलला संशयित रुग्णांचे नमुने गोळा करण्यासाठी तसेच पोलीस मित्र म्हणून प्रशासनाच्या मदतीसाठी कार्य केले.

संशोधन

विद्यापीठातील पदार्थविज्ञान संकुलातील संशोधकांनी हेल्थ चेक प्लस या कोविड विषाणुविरुद्धच्या लढाईत महत्त्वपूर्ण ठरू शकणाऱ्या स्पर्शरहित यंत्राची निर्मिती केली आहे. व्यक्तीच्या असरीरातील ऑक्सिजन पातळी तपासणे. तापमान मोजणे. सॅनिटायजेशन करणे यासोबत कोरोना विषाणूला निष्क्रीय करण्याचे कार्य हे यंत्र करू शकते. व्ही.एम. प्रक्षाळे, डॉ. व्ही. डी. बचुवार, डॉ. विकास पाटील यांनी या यंत्राची निर्मिती केली आहे. आता हे यंत्र व्यावसायिक वापरासाठीही उपलब्ध आहे.याच संकुलाने कोरोनापासून रक्षणासाठी मास्क निर्मितीही केली असून डॉ. विकास पाटील व सहकाऱ्यांचे यात महत्त्वपूर्ण योगदान आहे. विद्यापीठात आंतरविद्याशाखीय संशोधनाला प्राधान्य देण्यात आलेले आता याअंतर्गत अनेक संशोधन प्रकल्प हाती घेण्यात आलेले आहेत त्यातील काही पूर्णत्वास गेले आहेत. उजनी धरणातील पाण्याच्या संदर्भातील प्रकल्पाचे कार्य सामाजिक शास्त्रे संकुलाचे संचालक डॉ. गौतम कांबळे, भूशास्त्र संकुलाचे डॉ. विनायक धुळप व रसायनशास्त्र संकुलाचे डॉ. मुकुंद माळी यांनी पूर्ण केले आहे. कोविड काळातील विद्यार्थ्यांचा आनंदाची पातळी या संदर्भातील संशोधन प्रकल्प देखील पूर्णत्वास केला आहे.

पुरातत्वशास्त्र विभागाच्या प्रमुख डॉ. माया पाटील यांनी ICHR संस्थेसाठीच्या संशोधन प्रकल्पाचे र्का पूर्ण केले असून त्या आणि डेक्कन कॉलेज पुणे येथील डॉ श्रीकांत गणवीर यांना रुसा व्दारे अनुदान मिळालेल्या 'Junnar:

Archaeological Research and Tourism Development Project' प्रकल्पाचे काम प्रगतिपथावर आहे.

मास कम्युनिकेशन विभागाचे प्रमुख डॉ.रविंद्र चिंचोलकर यांनी सोलापूर जिल्हयातील लोककलांविषयीच्या संशोधन प्रकल्पाचे कार्य पूर्ण केले असून ICSSR-IMPRESS व्दारा मंजूर झालेल्या संशोधन प्रकल्पाचे कार्य प्रगतीपथावर आहे.

अर्थशास्त्र विभागाचे प्रमुख डॉ. प्रकाश व्हनकडे हे दोन संशोधन प्रकल्पाचे कार्य करीत असून त्यांच्या एका पेटंटला मान्यता मिळाली आहे. रासयनशास्त्र संकुलाचे संचालक डॉ. आर.बी. भोसले यांना दोन पेटंट मंजूर झाले आहेत.

प्रशासकीय विभाग

परीक्षा व मूल्यमापन मंडळ

परीक्षा विभागाच्या कामकाजामध्ये ICT चा वापर करुन बहुतांश कामकाज हे पेपरलेस कलेले आहे. मार्च २०२० मधील परीक्षा या ऑक्टोंबर २०२० मध्ये घेण्यात आल्या आहेत. सदर परीक्षा कोव्हीड -१९ च्या प्रार्दुभावामुळे Online व Offline पध्दतीने यशस्वीपणे घेण्यात आल्या आहेत. मार्च २०२० मधील परीक्षा या ऑक्टोंबर २०२० मध्ये घेण्यात आलेल्या एकूण ४९२ परीक्षा पैकी ३७८ (७६.८%) अभ्यासक्रमाचे निकाल ३० दिवसात जाहीर करण्यात आले. १०२ (२०.७%) अभ्यासक्रमाचे निकाल ४५ दिवसात जाहीर करण्यात आले व असून उर्वरित १२ (२.४४%) अभ्यासक्रमाचे निकाल ४५ दिवसानंतर जाहीर करण्यात आले. मा.राजेश अग्रवाल समितीच्या शिफारशीनुसार एकूण ३५ शिफारशींची अंमलबजावणी पूर्ण करण्यात आलेली आहे. मार्च २०२० मधील परीक्षा या ऑक्टोंबर २०२० मध्ये ऑनलाईन घेण्यात आलेल्या विविध विषयाच्या प्रश्निकांकडून वस्तुनिष्ठ प्रश्नसंच गोपनीयरित्या घेवूनसर्व विद्याशाखेच्या एकूण ३७०९ या विषयांच्या परीक्षा ऑक्टोंबर / नोव्हेंबर २०२० मध्ये सुरळीतपणे व यशस्वीरित्या पार पाडण्यात आल्या. ऑक्टोंबर / नोव्हेंबर २०२० या कालावधीतील परीक्षा ऑनलाईन घेण्यासाठी विविध विषयाच्या प्राश्निकांकडून वस्तुनिष्ठ प्रश्नसंच गोपनीयरित्या घेवून सर्व विद्याशाखेच्या एकूण २११० या विषयांच्या परीक्षा या जानेवारी फेब्रुवारी २०२१ मध्ये ऑनलाईन पध्दतीने सुरळीतपणे पार पाडण्याचे कामकाज सुरु आहे.पीएच.डी. घोषणापत्र ८० एम.फिल घोषणापत्र ०२ दिनांक २३/०२/२०२१ पासून Improvement व Redegree च्या परीक्षांचे Offline पध्दतीने परीक्षा घेण्याबाबत नियोजन करण्यात आले आहे.

शैक्षणिक संशोधन आणि विकास मंडळ

पेट-७ मधील विविध विद्याशाखांच्या विषयनिहाय सीआरसी/डीआरसी च्या बैठका घेऊन प्रथम प्रवेश फेरीमध्ये (First Round) एकूण ३९ विषयांच्या ४३५ विद्यार्थ्यांनी अंतीम प्रवेशपत्र निर्गमित करण्यात आलेले.

दि.०१ नोव्हेंबर,२०१९ ते दिनांक ३१ जानेवारी,२०२१ च्या दरम्यान सर्व विद्याशाखांनिहाय ऑफलाईन ४६ व ऑनलाईन ५५ असे एकूण १०३ पीएच.डी विद्यार्थ्यांची मौखिक परीक्षा घेण्यात आल्या आहेत.

वित्त व लेखा विभाग

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठ, सोलापूर या विद्यापीठातील सर्व संवैधानिक अधिकारी, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी यांचे वेतनाचे खाते बँक ऑफ इंडिया या बँकेमध्ये उघडण्यात आले आहे. बँक ऑफ इंडिया यांनी शासककिय कर्मचाऱ्यांकरीता उपलब्ध असणारी BOI SALARY PLUS SCHME विद्यापीठाच्या कर्मचाऱ्यांना दिली असून यामध्ये ३० लाख रुपयांचे अपघाती विमा १ कोटीचा हवाई अपघाती विमा, न्युतम शिल्लक विनाशुल्कासह Zero Balance सेवा, किरकोळ कर्जावर सर्व सामान्य व्याजदारापेक्षा ०.५०% कमी व्याज, किरकोळ कर्जावरील प्रक्रिया शुल्कासाठी ५०% सवलत रुपये २ लाख पर्यंत सुलभ ओव्हरड्राफ्टची सुविधा विना वार्षिक शुल्कासह क्रेडिट कार्ड निःशुल्क इंटरनेट बँकिंग व मोबाईल बँकिंगची सुविधा निःशुल्क २४ घनादेश प्रति वर्ष इतर अनेक सवलती उपलब्ध होणार आहे.

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठ, सोलापूर या विद्यापीठाचे सन २०१९-२० या आर्थिक वर्षाचे संवैधानिक लेखापरिक्षण पूर्ण करण्यात आलेले असून सदर लेखापरिक्षण अहवाल वित्त व लेखा समितीच्या मान्यतेनंतर व शिफारशीनुसार व्यवस्थापन परिषदेने वार्षिक लेखे व लेखापरिक्षण अहवाल स्विकारून अधिसभेस मान्यतेची शिफारस केली व अनुषंगाने दि. ११ डिसेंबर २०२० रोजी अधिसभेच्या बैठकीत मंजूरी देण्यात आली.

वित्त व लेखा विभागाकडील केंद्रीय खरेदी विभागामार्फत संपूर्ण/निविदा/ ई- टेंडर इ. संपूर्ण प्रक्रिया स्वतंत्रपणे करण्यात ये आहे. विद्यापीठातील विविध प्रकारची देयके ही ऑनलाईन (NEFT) व्दारे विद्यापीठाकडून Corporate Internet Banking च्या माध्यमातून आदा करण्याबाबत मा . व्यवस्थापन परिषदेने मान्यता दिली असून Login activate करण्यात आले आहे व Corporate Internet Banking व्दारे सर्व प्रकारची देयके संबंधिताच्या बँक खात्यात जमा करण्यात येत असून यापुढे वेळेची मोठया प्रमाणात बचत होत आहे वसंबंधितांना त्यांच्या बँक खात्यात रक्कम जलदगतीने प्राप्त होत आहे.

विद्यापीठाकडून OR Code व्दारे रक्कम जमा करण्याची सुविधा सर्वांकरीता उपलब्ध करून देणेबाबत बँक ऑफ इंडिया यांना कळविण्यात आले असून सदरची सेवा एप्रिल २०२१ पासून कार्यान्वित करण्यात येत आहे यामुळे महाविद्यालये विद्यार्थी व सर्व संबंधितांना त्यामुळे UPI व्दारे रक्कम विद्यापीठास तात्काळ पाठविणे शक्य होईल.

विद्यापीठातील योजनांगर्तत योजने मधील सर्व शिक्षक, प्रशासकीय अधिकारी व कर्मचारी यांचे वेतनाची तरतूद योजनेन्तर योजनेमध्ये होण्याकरिता उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग मंत्रालय मुंबई येथे सविस्तर प्रस्ताव दाखल करण्यात आला असून याबाबत पाठपुरावा सुरु आहे.

विद्यापीठाचे सन २०२०-२१ चे सुधारित अंदाजपत्रक व सन २०२१-२२ चे मुळे अंदाजपत्रक तयार करण्याकरिता मा.कुलगुरु महोदयांनी गठीत केलेल्या उपसमितीने मसुदा तयार केला असून अंदाजपत्रक दि. ०८/०१/२०२१ रोजीच्या वित्त व लेखा समितीच्या मान्यतेनंतर व शिफारशीनुसार सदरचे अंदाजपत्रक पुढील होणाऱ्या व्यवस्थापन परिषद व अधिसभेच्या बैठकीत मान्यतेसाठी सादर करण्यात येणार आहे.

ज्ञानस्रोत केंद्र

ज्ञानस्रोत केंद्राकडून KRC Activity for Student ही Activity द्वितीय वर्षाच्या विद्यार्थ्यांकरीता राबविण्यात आली, यात १५० विद्यार्थ्यांचा सहभाग होता. त्या अंतर्गत विद्यार्थ्यांना ७५० पुस्तकांची देवाण-घेवाण करण्यात आली.

पुस्तकांच्या यादया, नियतकालिके यादया, e-Books च्या यादया Sus.in या संकेतस्थळावर Knowledge Resources Centre या मथळयाखाली लींक देण्यात आली आहे.

ज्ञानस्रोत केंद्राकडून प्रथम वर्षातील विद्यार्थ्यांसाठी KRC Activity व Know My Campus या दोन्ही Activity सुरु आहेत व विद्यार्थ्यांचा याला उत्तम प्रतिसाद आहे. प्रथम वर्षाच्या विद्यार्थ्यांना ओळखपत्र देण्याची प्रक्रीया Online Form भरुन सुरु आहे.

द्वितीय वर्ष पुर्ण आलेल्या विद्यार्थ्यांना No Dues देण्याचे ही प्रक्रीया Online स्वरुपात फॉर्म भरुन घेऊन सुरु आहे.

९ ऑगस्ट २०२० रोजी डॉ. एस.आर.रंगनाथन जयंती प्रतिमेस पुष्पहार घालून साधेपणाने साजरी करण्यात आली.

महाराष्ट्र शासनाच्या माहिती आणि प्रसारण मंत्रालयाकडून विद्यार्थ्यांना उपयुक्त अशी पुस्तकांची खरेदी करण्यात आली.

१५ सप्टेंबर २०२० रोजी वाचन प्रेरणादिन Online स्वरुपात मार्गदर्शनपर भाषण देऊन साजरा करण्यात आला.

दिव्यांगासाठी अभ्यासकेंद्र रंगभवन येथे ग्रंथालयाची सोय उपलब्ध करुन देण्यात येणार आहे. ज्ञानस्रोत केंद्रामध्ये C.C.TV सुरु करण्यात आले आहेत. कंत्राटी शिक्षकांना १० पुस्तके १ महिन्यासाठी देण्यात येत आहेत. संदर्भ विभागातील प्रबंध Faculty Wise मांडणी करण्यात आली.

राष्ट्रीय सेवा योजना

सन २०१९-२० मध्ये संगमेश्वर महाविद्यालय, सोलापूर, व्ही.जी.शिवदारे महाविद्यालय, सोलापूर, कला व वाणिज्य महा. माढा आणि कॉलेज ऑफ एज्युकेशन, बार्शी या महाविद्यालयांच्या प्राप्त प्रस्तावानुसार तीन

दिवसीय विद्यापीठस्तरीय आपत्ती व्यवस्थापन प्रशिक्षण शिबीर आयोजनास मंजूरी देऊन प्रत्येकी रुपये ३०,०००/- इतके अनुदान वितरीत केले. सदरहू कार्यशाळा डिसेंबर, २०१९ अखेर संपन्न झालेला आहे.

शाश्वत व सर्वांगीण ग्रामीण विकास या संकल्पनेवर आधारित प्रस्तुत विद्यापीठ संलग्नित रासेयो एकक असलेल्या एकुण ४२ महाविद्यालयांचे राष्ट्रीय सेवा योजना निवासी विशेष श्रमसंस्कार शिबीर जानेवारी, २०२० अखेर संपन्न झालेले आहेत.

सन २०१९-२० या वर्षामध्ये प्रस्तुत विद्यापीठ संलग्नित रासेयो एकक असलेले सोलापूर शहरातील एकुण १४ महाविद्यालयांचे निवासी राष्ट्रीय सेवा योजना विशेष श्रमसंस्कार साखळी शिबीर दि.०६/०१/२०२० ते दि.१२/०२/२०२० या कालावधीत पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठ, ज्ञानतीर्थ नगर, केगांव, सोलापूर येथे आयोजित करण्यात आलेली आहेत. या साखळी शिबीरामध्ये एकुण १४ महाविद्यालयांचे ७२६ स्वयंसेवक / स्वयंसेविका व २१ रासेयो कार्यक्रम अधिकारी (महिला व पुरुष) टप्याटप्याने सहभागी होत आहेत. संपूर्ण शिबीर कालावधीत विद्यापीठ परिसर व ४८२ एकर परिसर येथे महाविद्यालयीन रासेयो स्वयंसेवक व स्वयंसेविका यांच्या श्रमदानातून शाश्वत उपक्रम राबविण्यात येत आहेत. त्याचबरोबर व्यायाम, योगा, प्राणायाम, प्रार्थना, मैदानी खेळ, गटचर्चा व विविध विषयांवर तज्ञांचे व्याख्यान इत्यादी कार्यक्रम राबविण्यात आलेले आहेत.

सौ. सुवर्णलता गांधी महाविद्यालय, वैराग यांनी सात दिवसीय निवासी विशेष श्रमसंस्कार शिबीर मालेगाव, बार्शी येथे येथे दि.०८/०१/२०२० ते दि.१४/०१/२०२० रोजी संपन्न झाला त्यात १०० स्वयंसेवक सहभागी झाले होते. तसेच कै. शांतिलाल गांधी यांच्या जयंती निमित्त रक्तदान शिबीराचे आयोजन करण्यात आले होते त्यामध्ये ५० रक्तदात्यांनी रक्तदान केले.

श्री संत दामाजी महाविद्यालय, मंगळवेढा या महाविद्यालयाने जागतिक एडस दिन जनजागृतीपर रॅली काढण्यात आली तसेच जागतिक एडस दिनानिमित्त ग्रामीण रुग्णालय, मंगळवेढा तसेच शहरामध्ये जनजागृती व प्रबोधनपर विविध कार्यक्रम घेण्यात आले. यामध्ये ४७५ विद्यार्थ्या व विद्यार्थ्यांनी सहभाग घेतला होता.

०३ जून त १२ जून २०२० दरम्यान महाराष्ट्र राज्य राज्यपाल भवन मुंबई व्दारा स्वामी रामानंद तीर्थ मराठवाडा विद्यापीठ, नांदेड येथे आयोजित आव्हान व राज्यस्तरीय आपत्ती व्यवस्थापन स्पर्धेत स्वयंसेविकांनी सहभाग नोंदवला. महाविद्यालयामार्फत देण्यात येणा-या उत्कृष्ट कार्ये करणा-या स्वयंसेविकाला उत्कृष्ट स्वयंसेविका पुरस्कार देण्यात येतो हा पुरस्कार कु. नक्का तेजश्री परशुराम, बी.ए.भाग-३ या विद्यार्थीनाला प्रदान करण्यात आला. व उत्कृष्ट शिबीरार्थी म्हणून कु.गांगजी सावित्री व्यंकुसा बी.कॉम.भाग-२ च्या विद्यार्थीनीला प्रदान करण्यात आला.

सन २०२०-२१ करिता शासनाकडून ९२०० इतकी प्रवर्गनिहाय विद्यार्थी संख्या मंजूर केलेली होती. सदरहू विद्यार्थी संख्या प्रस्तुत विद्यापीठ संलग्नित रासेयो एकक असलेल्या महाविद्यालयांना प्रवर्गनिहाय वितरीत केली त्यानुसार सन २०२०-२१ करिता संबधित महाविद्यालयांकडून प्रवर्गनिहाय एकुण ८२९१ इतकी विद्यार्थी संख्या नोंदणी पूर्ण झाली याबाबतचा अहवाल शासन स्तरावर सादर केला आहे.

आयक्सुएसजी विभाग

दि. ०८ फेब्रुवारी २०२० रोजी विज्ञान तंत्रज्ञानातून संपत्ती निमर्ती या विषयावर एक दिवसीय कार्याशाळा आयोजित करण्यात आलेली होती. सदर कार्याशाळेस प्रमुख पाहूणे पदमविभूषण डॉ. अनिल काकोडकर मार्गदर्शनासाठी उपस्थित होते.

दि. १५ जून २०२० रोजी Is the GER right parameter to measure access for Developing Countries चे आयोजन करण्यात आलेले होते. राज्यप्रकल्प सहसंचालक यांचे दि. २७/१०/२०२० रोजीच्या पत्रानुसार रु. ५,००,००,०००/- निधी प्राप्त झाला आहे.

दि. ३०/१२/२०२० रोजी विद्यापीठाचा AQAR-५हा नॅक बॅंगलोरच्या ऑनलाईन पोर्टलकवर Submit करण्यात आलेले आहे.

दि.२९/०१/२०२१ RGSTC ची बैठक पार पडली असून ०८ पैकी ०६ Project Proposal ला अनुदानित वितरीत करण्यास मान्यता देण्यात आली.

आस्थापन विभाग

शैक्षणिक वर्ष २०१९-२० पासून विद्यापीठ परिसर संकुलात ललितकला व कला संकुल सुरु करण्यात आले अ आहेत.

पदार्थविज्ञान संकुलात **Condensed Matter Physics**, रसायनशास्त्र संकुलात **Medicinal Chemistry** तर संगणकशास्त्र संकुलात **Biostatistics** आणि भाषा व वाङ्मय संकुलात प्राकृत, पाली व कन्नड हे विषय सुरु करण्यात आले.

कोविड-१९ विषाणूचा प्रादूर्भाव लक्षात घेता, विद्या परिषद व व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत पारित ठरावानुसार शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१ पासून सुक्ष्मजीवशास्त्र (Microbiology) हा विभाग नव्याने सुरु करण्यात आला आहे.

राज्यशासनाचे शासन निर्णय दि. ०८ मार्च, २०१९ नुसार विद्यापीठाच्या विविध संकुलात नियमित पदावर कार्यरत असलेल्या शिक्षकांची सातव्या वेतन आयोगानुसार वेतननिश्चिती करण्यात आले. तसेच सेवानिवृत्त अध्यापकांचे सातव्या वेतन आयोगानुसार सुधारित पेन्शनचे प्रस्ताव शासनास पाठवून, मान्यता घेण्यात आली आहे.

विविध अध्यासन केंद्रे सुरु करण्यासंदर्भात शासनास प्रस्ताव पाठविलेबाबत :

i) महात्मा बसवेश्वर अध्यासन - सदर अध्यासन केंद्रासाठी मान्यतेकरिता उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाचे शासन निर्णय क्र. अध्यास-२०१९/प्र.क्र.९७/विशि-२, दि. १८/०९/२०१९ नुसार प्रस्तुत विद्यापीठात महात्मा बसवेश्वर अध्यासन सुरु करण्यास मान्यता देण्यात आली आहे.

ii) पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर अध्यासना करिता

iii) देवी अहिल्याबाई होळकर (Administration) अध्यासना विद्यापीठ अनुदान आयोगास प्रस्ताव मान्यतेकरिता पाठविण्यात आला आहे.

iv) डॉ. कमला सोहनी (Science) अध्यासना करिता - विद्यापीठ पत्र क्र. PAHSUS/Estt/२०१९/९८४४, दि. २६/१२/२०१९ नुसार विद्यापीठ अनुदान आयोगास प्रस्ताव मान्यतेकरिता पाठविण्यात आला आहे.

v) डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर अध्यासन - विद्यापीठ प्राधिकरणाच्या दि. १०/१०/२०२० रोजीच्या विद्यापरिषदेच्या बैठकीत पारित ठराव क्र. ३९(१२) व दि. २६/११/२०२० रोजीच्या व्यवस्थापन परिषदेच्या बैठकीत पारित ठराव क्र. ५(२) नुसार प्रस्तुत विद्यापीठात डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर अध्यासन केंद्र स्थापन करणेबाबतचा प्रस्ताव

दि. १८/१२/२०२० रोजीच्या पत्रान्वये सामाजिक न्याय मंत्रालय, भारत सरकार, नवी दिल्ली, विद्यापीठ अनुदान आयोग, नवी दिल्ली व उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, मंत्रालय, मुंबई यांना पाठविण्यात आला आहे.

भाषा व वाङ्मय संकुलांतर्गत अनुदानित शिक्षक व शिक्षकेतर पदे निर्माण करणेसंदर्भात प्रस्ताव शासनाकडे पाठविलेला आहे.

विद्यापीठात प्रवेशित विद्यार्थ्यांना शिष्यवृत्ती मिळणेसंदर्भात प्रस्ताव पाठविलेबाबत :

विद्यापीठ परिसरात सद्यस्थितीत एकूण ११ संकुले अस्तित्वात असून, त्यापैकी ०५ संकुले हे अनुदानित तत्वावर तर उर्वरित ०६ संकुले विद्यापीठाच्या निधीतून कार्यरत आहेत. विद्यापीठाच्या निधीतून कार्यरत असणाऱ्या संकुलात १७ अभ्यासक्रम सुरु असून, सदर अभ्यासक्रमांतर्गत प्रवेशित विद्यार्थ्यांना शासनाकडून शिष्यवृत्ती प्राप्त होण्यासाठी अभ्यासक्रमास शासनाची मान्यता मिळणे अनिवार्य असल्याने विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक हित लक्षात घेता, सदर अभ्यासक्रमांना किमान विनाअनुदानित तत्वावर मान्यता मिळणेसाठी प्रस्तुत कार्यालयाचे क्र. पुअहोसोविसो/आस्था/२०२०/८६०, दि. २४/०१/२०२० रोजी प्रस्ताव पाठविण्यात आला आहे.

नियमित शिक्षकीय पदे भरणेसंदर्भात प्रक्रीया सुरु असलेबाबत :

विद्यापीठाच्या अनुदानित ०५ संकुलांसाठी एकूण ३७ शिक्षकीय पदे मंजूर असून, त्यापैकी २३ शिक्षक कार्यरत आहेत. तर १४ शिक्षकीय पदे रिक्त आहेत. रिक्त पदांपैकी ५०% शिक्षकीय पदे भरणेसंदर्भात शासन स्तरावर पाठपुरावा सुरु असून, यासंदर्भात मा. संचालक, उ.शि. पुणे यांनी जा.क्र. उशिंस/संकीर्ण/शिक्षक/पदभरती/विशि/२०१९/६१६५, दि. २२/०९/२०२० अन्वये शासनास शिफारस केली आहे. तर विद्यापीठाने सदर पत्राचा संदर्भ देऊन मा. अप्पर मुख्य सचिव, उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, मंत्रालय, मुंबई यांना जा.क्र. पुअहोसोविसो/आस्था/शिक्षक/२०२०/९०१८, दि. ११/११/२०२० अन्वये सर्वकष दस्तावेजासहित प्रस्ताव सादर केला आहे.

दि. ०१ जानेवारी, १९९६ पूर्वी पीएच.डी. अर्हता धारण केलेल्या अधिव्याख्यात्यांना दोन वेतनवाढीचा लाभ देणेबाबत:

उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाच्या दि. १३ सप्टेंबर, २०१९ च्या शासन निर्णयाच्या अनुषंगाने मा. विभागीय सहसंचालक, उच्च शिक्षण, सोलापूर विभाग यांच्या दि. १२/०८/२०२० रोजीच्या पत्रानुसार दि. ०१ जानेवारी, १९९६ पूर्वी पीएच.डी. अर्हता धारण केलेल्या एकूण ०४ अध्यापकांना पीएच.डी. च्या दोन

वेतनवाढीचा लाभ देणेबाबतची कार्यवाही करून सदर ०४ अध्यापकांचा वेतननिश्चिती प्रस्ताव मा. विभागीय सहसंचालक, उ.शि. सोलापूर विभाग सोलापूर यांना प्रस्तुत कार्यालयाच्या दि. १४/१२/२०२० व दि. २२/०१/२०२१ रोजीच्या पत्रान्वये सादर करण्यात आला आहे.

मा. कुलपती कार्यालयाचे पत्र क्र. CS/PAHSU/PVC/२०१९/CR-१८१/३७०, दि. १३/०३/२०२० अन्वये प्रस्तुत विद्यापीठामध्ये रिक्त असलेल्या प्र.कुलगुरु या पदावर डॉ. देबेंद्रनाथ मिश्रा यांची नियुक्ती झालेली असून डॉ. मिश्रा हे प्रस्तुत विद्यापीठामध्ये प्र.कुलगुरु या पदावर दि.२१/०३/२०२० रोजी रुजू झाले आहेत. प्रस्तुत विद्यापीठामध्ये रिक्त असलेल्या अधिष्ठाता, मानव विज्ञान विद्याशाखा या पदाकरीता विहित प्रक्रिया करून निवड समितीमार्फत निवड झालेले डॉ. व्ही. एल. कदम हे दि. ३०/११/२०१९ रोजी रुजू झाले आहेत.

महाराष्ट्र शासन, उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाने दि. ०८/१२/२०२० रोजीच्या अधिसूचनेन्वये व दि.१०/१२/२०२० रोजीच्या शासन निर्णयान्वये महाराष्ट्रातील सर्व अकृषी विद्यापीठातील शिक्षकेत्तर कर्मचाऱ्यांना दि. ०१/०१/२०१६ पासून काल्पनिकरित्या सातवा वेतन आयोग मंजूर करून, प्रत्यक्ष लाभ दि. ०१/११/२०२० पासून देण्यात आल्याचे आदेश निर्गमित केले आहेत. तसेच दि. १५/१२/२०२० रोजीच्या पत्रान्वये मा. शिक्षण संचालक, उच्च शिक्षण संचालनालय, पुणे यांनी विद्यापीठातील सर्व शिक्षकेत्तर कर्मचाऱ्यांची एका महिन्याच्या आत सातव्या वेतन आयोगाप्रमाणे वेतननिश्चिती करून घेणेबाबत आदेश दिलेले आहेत. त्यास अनुसरून प्रस्तुत विद्यापीठातील कार्यरत १७२ कर्मचाऱ्यांपैकी १२७ कर्मचाऱ्यांची वेतननिश्चिती व वेतन पडताळणीची कार्यवाही पूर्ण झालेली असून उर्वरित सर्व शिक्षकेत्तर अधिकारी/कर्मचाऱ्यांचे सातव्या वेतन आयोगाप्रमाणे वेतननिश्चिती करून घेण्याची कार्यवाही अंतिम टप्प्यात आहे. तसेच शासन अधिसूचनेमध्ये उल्लेख नसलेल्या कायदा अधिकारी या पदाकरीता शासन स्थरावर पत्रव्यवहार करण्यात आलेला आहे.

प्रस्तुत विद्यापीठातील शिक्षकेत्तर कर्मचाऱ्यांचे सन २०२० चे (१ जानेवारी २०१९ ते ३१ डिसेंबर २०१९) अंतिम सेवाजेष्ठता यादी विहित प्रक्रिया करून प्रसिध्द करण्यात आलेली आहे.

प्रस्तुत विद्यापीठामध्ये रिक्त असलेल्या १) संचालक, परीक्षा मूल्यमापन मंडळ, २) संचालक, नवोपक्रम, नवसंशोधन व साहचार्य मंडळ ३) आधिष्ठाता विज्ञान व तंत्रज्ञान विद्याशाखा व ४)

कुलसचिव हे पदे भरण्यास मान्यता मिळणेकामी या कार्यालयाकडून शासनास विनंती करण्यात आलेली असून त्यांचेकडून सदर पदे भरण्यास मान्यता प्राप्त होताच पदभरतीची प्रक्रिया पूर्ण करण्यात येतील.

प्रस्तुत विद्यापीठास खाजगी मनुष्यबळ पुरवठाधारकामार्फत एकुण १२६ विविध प्रकारचे मनुष्यबळ कंत्राटी पध्दतीने मे. एक्युरेक्स सर्व्हिसेस इंडिया प्र.लि., औरंगाबाद यांच्याकडून माहे नोव्हेंबर, २०२० ते माहे नोव्हेंबर, २०२१ या कालावधीकरीता घेण्यात आले आहे.

कुलसचिव कार्यालय

- विद्यापीठ व संलग्नित महाविद्यालयांमध्ये दि. २७ फेब्रुवारी, २०२० या दिवशी ज्येष्ठ कवी व ज्ञानपीठ पुरस्कार विजेते कुसुमाग्रज ऊर्फ वि. वा. शिरवाडकर यांचा जन्मदिन 'मराठी भाषा गौरव दिन' विविध उपक्रमांनी मोठ्या उत्साहात साजरा करण्यात आला. राजभाषा मराठीच्या सर्व स्तरातील प्रसारासाठी आणि सार्वत्रिक वापरासंबंधी ज्ञानशील तसेच सृजनशील उपक्रम विद्यापीठाने घेतले.
- दि. २९ फेब्रुवारी, २०२० आणि दि. ०१ मार्च, २०२० रोजी विद्यापीठाच्यावतीने संगमेश्वर महाविद्यालयाच्या मैदानावर उद्योजकता प्रोत्साहन शिबिर व प्रदर्शनाचे आयोजन करण्यात आले होते. या प्रदर्शनात एकूण ५० नव उद्योजकांनी स्टॉल मांडले होते.
- कोरोना विषाणूच्या प्रादुर्भावमुळे प्रस्तुत विद्यापीठाचा १६ वा वर्धापनदिन कार्यक्रम ऑनलाइन पध्दतीने साजरा करण्यात आला. यावेळी प्रमुख अतिथी म्हणून मा. पालकमंत्री श्री. दत्तात्रय भरणे हे होते. याप्रसंगी दत्ता मेघे इन्स्टिट्यूट ऑफ मेडिकल सायन्स अभिमत विद्यापीठ, वर्धाचे मा. प्र-कुलपती डॉ. वेदप्रकाश मिश्रा यांची विशेष उपस्थिती होती.
- प्रस्तुत विद्यापीठ वर्धापनदिना निमित्त खालीलप्रमाणे विविध पुरस्कार विद्यापीठाच्या १६ व्या दीक्षांत समारंभ दिनी
दि. २२ फेब्रुवारी, २०२१ रोजी प्रदान करण्यात येणार आहेत.

अ. क्र.	पुरस्काराचे नाव	पुरस्कार प्राप्त उमेदवार, महाविद्यालय/संस्थेचे नाव
१.	पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठ जीवन गौरव पुरस्कार	डॉ. बबन यशवंतराव यादव, रा. बाशी, ता. बाशी, जि. सोलापूर

२.	उत्कृष्ट शैक्षणिक संस्था पुरस्कार	शिक्षण प्रसारक मंडळ, अकलूज
३.	उत्कृष्ट महाविद्यालय पुरस्कार	के. एन. भिसे, आर्ट्स, कॉमर्स व विनायकराव पाटील सायन्स कॉलेज, कुर्डूवाडी
४.	उत्कृष्ट प्राचार्य पुरस्कार	डॉ. बब्रुवाहन पांडूरंग रोंगे (प्राचार्य, स्वेरीज् कॉलेज ऑफ इंजिनिअरिंग, पंढरपूर)
५.	उत्कृष्ट शिक्षक पुरस्कार	डॉ. विष्णू पांडूरंग शिखरे (कॉलेज ऑफ एज्युकेशन, बार्शी)
६.	उत्कृष्ट शिक्षकेत्तर कर्मचारी पुरस्कार	श्री. देशमुख कैलास वसंतराव (प्रबंधक, यशवंतराव चव्हाण महाविद्यालय, करमाळा)

- मा. मंत्री महोदय श्री. उदय सामंत, उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग यांचे निर्देशानुसार विभागीय सहसंचालक, (उच्च शिक्षण) सोलापूर या विभागांतर्गत विद्यार्थी-पालक, शिक्षक - शिक्षकेत्तर कर्मचारी व शैक्षणिक संस्था यांच्या अडी-अडचणींवर चर्चा करून त्या सोडविण्याच्यादृष्टीने उच्च व तंत्र शिक्षण मंत्रालय @ सोलापूर या अभिनव उपक्रमाचे आयोजन दि. १२/०२/२०२१ रोजी प्रस्तुत विद्यापीठात करण्यात आले.

अभियांत्रिकी विभाग

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठ, सोलापूर अंतर्गत भुयारी गटार तयार करण्याचे काम करण्यासाठी महाराष्ट्र जीवन प्राधिकरण यांनी कामाची निविदा प्रक्रिया पूर्ण होऊन प्रत्यक्ष कामास सुरुवात केले आहे.

विद्यापीठ परिसरामध्ये रुसा निधी अंतर्गत प्राप्त होणऱ्या निधीमधून मुलांचे वसतिगृह बांधणे कामी अंदाजपत्रक तयार करण्याची कार्यावाही सुरु आहे.

विद्यापीठ परिसरामध्ये वृक्षारोपणाचे ३३ कोटी वृक्ष लागवड उपक्रम सुरु आहे.

विद्यापीठाचे सर्व इमारतीचे फायर अँड सेफ्टी अंदाजपत्रक तयार करून घेण्याची कार्यावाही पूर्ण करण्यात आले आहे.

विद्यार्थी विकास विभाग

राजभवन, मुंबई आयोजित इंद्रधनुष्य युवा महोत्सव गोंडवाना विद्यापीठ, गडचिरोली येथे दि.०२ ते ०६ डिसेंबर २०१९ या दरम्यान आयोजित करण्यात आला होता. युवा महोत्सवासाठी विविध महाविद्यालयाना प्रचाराची तयारी करावयाची असल्याने, दि.१६ ते ३० नोव्हेंबर २०१९ या दरम्यान डी.बी.एफ. दयानंद कला व शास्त्र

महाविद्यालय, सोलापूर येथे सराव शिबिराचे आयोजन करण्यात आले होते. सदर युवा महोत्सवात प्रस्तुत विद्यापीठास तीन बक्षिसे मिळाली आहेत.

३५ वा पश्चिम विभागीय युवा महोत्सव ,बडोली सुरत येथे दि.२७ ते ३१ डिसेंबर २०१९ या कालावधीत आयोजित करण्यात आला होता. युवा महोत्सवात २६ ला प्रचाराची तयारी करावयाची असल्याने दि.१५ ते २५ डिसेंबर २०१९ दरम्यान ११ दिवस शिबिराचे आयोजन स्वरीज कॉलेज ऑफ इंजिनियरिंग गोपाळपूर पंढरपूर येथे करण्यात आले होते. सदर युवा महोत्सवात प्रस्तुत विद्यापीठाची एकुण ४० लोक सहाभागी झाली होती.

प्रस्तुत विद्यापीठामध्ये संकुलातील विद्यार्थ्यांसाठी दि.०३,०४ जानेवारी २०२० ला दोन दिवस युवा स्पंदन सांस्कृतिक महोत्सव आयोजित करण्यात आला होता. सदरा कार्यक्रमात सहभागी होवून यशस्वी होणा-या विद्यार्थ्यांना स्मतीचिन्हे देण्यात आले.

दरवर्षी प्रमाणे सन २०२०-२१ या वर्षात प्रस्तुत विद्यापीठातील सर्व संकुले व सर्व संलग्नित महाविद्यालयातील विद्यार्थी व त्याचे पालक तसेच महाविद्यालयातील शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी तसेच विद्यापीठातील सर्व प्रशासकीय सेवक यांचा एच.डी.एफ.सी. जनरल इन्सुरन्स प्रणाली सोलापूर यांचे सोबत करार करून प्रति विद्यार्थी व त्यांचे पालक रु.७५ प्रमाणे व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी यांचा रु.११०/- असा १०,००,००० दहा लाख रुपयाचा विमा उतरविला आहे.

दरवर्षी प्रमाणे सजरनंगर नियतकालिका स्पर्धा २०१९-२० आयोजित करून संलग्नित महाविद्यालया पैकी स्पर्धेमध्ये पारंपारी महाविद्यालये ०६ व व्यवसायिक महाविद्यालये ०४ असे एकुण १० महाविद्यालयाने पारितोषिक पटकाविले आहेत.

सामाजिकशास्त्र संकुल

- International webinar series on climate change and Rural Development in Covid १९. Date ०७/०८/२०२० ते १०/०८/२०२०. या webinar मध्ये श्रीलंका येथील प्रा.डॉ. रोहना पी. महालीयानारचची, म्यानमार येथील डॉ. रविकुमार सिन्हा, संगणक तज्ञ डॉ. अच्युत गोडबोले आणि नोएडा येथील डॉ. भगवती प्रसाद शर्मा हे Resource Person म्हणुन उपस्थित होते. या webinar मध्ये एकुण १५ पेक्षा अधिक देशातील शिक्षकांनी सहभाग नोंदविला आहे.
- Rural Development या विभागाच्या वतीने Covid १९ and Rural development : issues and Policies १९/०६/२०२० रोजी आयोजित करण्यात आले होते. यामध्ये Resource Person म्हणुन प्रा.

शिवाप्रसाद, केंद्रीय विद्यापीठ, हैद्राबाद व प्रा. मामगेन, NIRD, हैद्राबाद हे उपस्थित होते. या webinar मध्ये ८०० विद्यार्थी व शिक्षकांनी सहभाग नोंदविला आहे.

माध्यम सप्ताहाचे आयोजन

मासकम्युनिकेशन विभागातर्फे ६ ते १२ जानेवारी २०२० दरम्यान पत्रकारिता सप्ताहाचे आयोजन करण्यात आले होते

नाटय शिबिरांतर्गत तीन कार्यशाळा

महाराष्ट्र राज्याच्या सांस्कृतिक कार्य संचालनालयाने पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठातील सामाजिक शास्त्रे संकुलास आवाजाची कार्यशाळा, संहितालेखन, कार्यशाळा आणि व्हिडिओ एडिटिंग कार्यशाळा या तीन कार्यशाळा दिनांक ५ ते २४ फेब्रुवारी २०२० दरम्यान आयोजित करण्यास तीन लाख रुपयेयांचे अनुदान मंजूर केले. नाटय शिबीर या अंतर्गत ही परवानगी देण्यात आली. त्यानुसार या कार्यशाळेसाठी शिबीर संचालक म्हणून डॉ. आर.बी. चिंचोलकर तर शिबीर सहसंचालक म्हणून डॉ. ए.एल.भासके यांनीकाम पाहिले. या वीस दिवसाच्या शिबीरात दिनांक ५ ते ११ फेब्रुवारी २०२० दरम्यान आवाजाची कार्यशाळा, १२ ते १७ फेब्रुवारी २०२० दरम्यान संहिता लेखनाची कार्यशाळा तर १८ ते २४ फेब्रुवारी २०२० दरम्यान व्हिडिओ एडिटिंग कार्यशाळा घेण्यात आली. या कार्यशाळांमध्ये तज्ञ व्यक्तींनी मार्गदर्शन केले.

लोक कलांचे चित्रिकरण

महाराष्ट्र राज्याच्या सांस्कृतिक कार्य विभागाने महाराष्ट्रातून लुप्त होत असलेल्या लोककला व लोकवादय प्रकाराचे संगणकीय जतन करण्याचे कार्य हाती घेतले. या कार्यासाठी सांस्कृतिक कार्य विभागाने महाराष्ट्रातील विद्यापीठांवर त्यांच्या कार्यक्षेत्रातील लोककलांची माहिती मिळविण्याची आणि चित्रिकरण करण्याची जबाबदारी सोपविली. पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठावर विद्यापीठाच्या सामाजिक शास्त्रे संकुलातील मासकम्युनिकेशन विभागामार्फत या प्रकल्पाचे कार्य करण्यात आले. यासाठी पाच लाख रुपयांचा निधी देण्यात आला होता.

राष्ट्रीय स्तरावरील वेबिनारचे आयोजन

सामाजिक शास्त्रे संकुलातील मास कम्युनिकेशन विभागाने १४ जुलै २०२० रोजी Digital Media and Youth या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारचे आयोजन केले होते. यात मा. अमित त्रिवेदी मुंबई, मा. डॉ. एम.एस. सपना म्हैसूर आणि मा.डॉ. संजीव गुप्ता, भोपाळ यांनी मागदर्शन केले.अध्यक्षस्थानी कुलगुरु मा.डॉ.मृणालिनी फडणवीस होत्या.

मूक अभ्यासक्रमाबाबत मागदर्शन

सामाजिक शास्त्रे संकुलातील विद्यार्थ्यांनी विद्यापीठ अनुदानाआयोगातर्फे सुरु करण्यात आलेल्या स्वयंमूक अभ्यासक्रमास जास्तीतजास्त विद्यार्थ्यांनी प्रवेश घ्यावा यासाठी २८ जुलै २०२० रोजी मार्गदर्शन वर्गाचे आयोजन करण्यात आले होते. यात मेंटर डॉ. अंबादास भासके आणि समन्वयक डॉ. अमोल गजधाने यांनी विद्यार्थ्यांना मागदर्शन केले. त्यामुळे ४० पेक्षा अधिक विद्यार्थ्यांनी मूक अभ्यासक्रमास प्रवेश घेतले. तसेच मूक तर्फे आयोजित वेबिनार मध्येही सहभाग घेतला.

जागर पत्रकारितेचा सप्ताह

सामाजिक शास्त्रे संकुलातील मास कम्युनिकेशन विभागाच्या वतीने दरवर्षी जानेवारी महिन्यात मराठी पत्रकार दिनाच्या निमित्ताने माध्यम सप्ताहाचे आयोजन केले जात असते. या प्रथेनुसार एक ते सहा जानेवारी २०२१ दरम्यान जागर पत्रकारितेचा या शीर्षकाखाली माध्यम सप्ताहाचे आयोजन करण्यात आले होते.

टीव्ही व रेडिओ स्टुडिओ

सामाजिक शास्त्रे संकुलातील मास कम्युनिकेशन विभागातील विद्यार्थ्यांसाठी टीव्ही व रेडिओ स्टुडिओ उभारण्याचे काम जवळपास पूर्ण होत आले आहे. या दोन स्टुडिओसाठी मा. कुलगुरु व मा. व्यवस्थापन परिषदेने १ कोटी २० लाख रुपये इतक्या रकमेची तरतूद मंजूर केली. भारत सरकारची मिनिरत्न कंपनी असलेल्या बेसिलया कंपनी समवेत MOU करून सदर काम बेसिल कंपनीला देण्यात आले आहे. या दाने स्टुडिओमुळे विद्यापीठात अद्यावत सुविधा उपलब्ध झाली असून याचा लाभ विद्यापीठातील सर्वच विभागास होणार आहे.

मतदार जागृती अभियान

जिल्हाधिकारी कार्यालय तसेच जिल्हा निवडणूक कार्यालय सोलापूर यांच्या आवाहनानुसार विद्यापीठाने २५ जानेवारी २०२१ या राष्ट्रीय मतदार दिनाच्या निमित्ताने विद्यार्थ्यांसाठी निबंध, रांगोळी, पोस्टर आणि वक्तृत्व या स्पर्धांचे आयोजन केले होते.

ग्रंथप्रकाशन

विद्यापीठाने सेंटर फॉर इंटरनेट ॲण्ड सोसायटी या संस्थे समवेत MOU केला आहे. या माध्यमातून विद्यापीठात मागील तीन वर्षांपासून विकिमिडिया प्रकल्प होती घेण्यात आले आहेत त्यात प्रामुख्याने विकिपीडिया वरील ज्ञानस्रोतात वाढ करण्याचे कार्य करण्यात आले आहे. विद्यापीठाच्या मा. कुलगुरु डॉ. मृणालिनी फडणवीस यांनी त्यांच्या अर्थाच्या अवती भवती या ग्रंथाचे प्रकाशन तसेच विकिमिडिया प्रकल्पात विकिस्रोत वर वाचकार्पण करण्याचे समारंभ २४ जानेवारी २०२१ रोजी सकाळी सामाजिकशास्त्रे संकुलातर्फे आयोजित करण्यात आला होता. या ग्रंथाचे प्रकाशन व वाचकार्पण पदभूषण माधवराव गाडगीळ यांच्या हस्ते करण्यात आले. याप्रसंगी सेंटर फॉर इंटरनेट ॲण्ड सोसायटीचे समन्वयक सुबोध कुलकर्णी यांची विशेष उपस्थिती होती. थिंकटॅक प्रकाशन, सोलापूर तर्फे हा ग्रंथप्रकाशित करण्यात आला आहे. या कार्यक्रमास प्र. कुलगुरु डॉ. देबेंद्रनाथ मिश्रा यांच्या सह मान्यवरांची उपस्थिती होती. या कार्यक्रमात सामाजिकशास्त्रे संकुलाचे संचालक प्रा. डॉ. जी. एस. कांबळे यांनी प्रास्ताविक केले. मासकम्युनिकेशन विभागाचे प्रमुख डॉ. राविंद्र चिंचोलकर यांनी विद्यापीठाच्या विविमिडीया प्रकल्पाच्या उपक्रमांची माहिती दिली. अर्थशास्त्र विभागाचे प्रमुख डॉ. प्रकाश व्हनकडे यांनी पाहुण्यांचा परिचय करून दिला. प्रकाशकांच्या वतीने डॉ. बाळासाहेब मागाडे यांनी मनोगत व्यक्त केले सहायक प्राध्यापक ममता बोल्ली यांनी सुत्रसंचालन केले सहायक प्राध्यापक तेजस्विनी कांबळे यांनी आभार मानले.

विद्यावार्ता अंकाचे प्रकाशन

सामाजिक शास्त्रे संकुलातील मास कम्युनिकेशन विभागाच्यावतीने विद्यावार्ता हे प्रायोगिक नियतकालिका प्रकाशित केले जाते. यात विद्यार्थ्यांनी लिहिलेला मजकूर समाविष्ट असतो. सध्या या नियतकालिकाचे ऑनलाईन स्वरूपात प्रकाशन केले जात आहे. जानेवारी २०२१ मध्ये विद्यावार्ताचे दोन अंक प्रकाशित करण्यात आले या अंकाची मांडणी व सजावट प्राध्यापक डॉ. बाळासाहेब मागाडे यांनी केली आहे.

अर्थशास्त्र विभाग

अर्थशास्त्र विभागाचे प्रमुख डॉ. प्रकाश व्हनकडे यांनी सिडनहॅम कॉलेज मुंबई येथे फेब्रुवारी २०२० मध्ये झालेल्या Faculty Development Program मध्ये सहभाग घेतला तसेच मार्च २०२० मध्ये रामानुजन कॉलेज दिल्ली येथे Faculty Development Program मध्ये सहभाग घेतला

' Economic Package Aatmanirbhar and Revival of Indian Economy या विषयावर दि.०६/०७/२०२० रोजी नॅशनल वेबिनारचे आयोजन करण्यात आले.

Happiness of the student under COVID -१९ या विषयावर अर्थशास्त्र विभागाने तयार केलेल्या संशोधन अहवालाचे प्रकाशन ऑक्टोबर २०२० मध्ये उच्च व तंत्र शिक्षण मंत्री उदय सांमत यांच्या हस्ते झाले.

Major project has been sanctioned by Rajiv Gandhi National Institute for Science and Technology, Mumbai , Project entitled ' Advanced Prediction Model by Using Artificial Intelligence for Water Irrigation : Major Agricultural Crops या विषयावरील संशोधन प्रकल्पास राजीव गांधी इन्सट्यूट सायन्स टेक्नॉलजी यांनी मे २०२० मध्ये मान्यता दिली.

ए.आय.एच.सी. अँड ए.विभाग

- प्रा. भा. इ. सं आणि पुरातत्वशास्त्र विभाग प्रमुख डॉ. माया. ज. पाटील यांनी तेर जि. उस्मानाबाद येथे दि. २२/११/२०१९ रोजी तगर महोत्सव वेळी प्राचीन तगर या विषयावर मार्गदर्शन केले. डॉ. माया ज. पाटील यांना 'तगर भूषण' हा पुरस्कार देण्यात आला.
- प्रा.भा.इ.सं आणि पुरातत्वशास्त्र विभागाने डेक्कन कॉलेज पोस्ट गॅज्युएट रिसर्च इन्स्टिट्यूट, अभिमत विद्यापीठ पुणे येथील प्रा. डॉ. प्रमोद दंडवते यांचे दि. ०९ डिसेंबर २०१९ रोजी Oldvi Gorg

Paleontological Site of Tazaniya या विषयावर अतिथी व्याख्यान आयोजित केले.

- प्रा. भा. इ. सं आणि पुरातत्वशास्त्र विभाग प्रमुख डॉ. माया. ज. पाटील यांनी श्री. रावसाहेब रामराव पाटील महाविद्यालय, सावळज जि. सांगली येथे आयोजित केलेल्या नॅशनल सेमिनार मध्ये 'Trade, Industry and Commerce in Historical Period in India' Keynote दिले.
- प्रा. भा. इ. सं आणि पुरातत्वशास्त्र विभाग प्रमुख डॉ. माया. ज. पाटील यांनी दि. २१/१२/२०१९ रोजी तेर येथे नवीन संग्रहालयाच्या उभारणी करीता पाया खोदताना प्राचीन विहिरीचे (आड) अवशेष आढळून आले होते. त्या विहिरीचे पाहणी करण्याकरीता तसेच पुढील निर्णयासाठी तज्ञ मार्गदर्शक म्हणून आमंत्रित करण्यात आले होते. माया. ज. पाटील यांनी कै. रामलिंगप्पा लामतुरे वस्तुसंग्रहालय तेर, पुरातत्व व वस्तुसंग्रहालय महाराष्ट्र शासन मुंबई. यांना मार्गदर्शन केले.
- प्रा.भा.इ.सं. आणि पुरातत्वशास्त्र विभागाने एम. भाग १ व २ मधील विद्यार्थ्यांसाठी डॉ. मंजिरी भालेराव (Associate Professor of Ideology) टिळक महाराष्ट्र विद्यापीठ, पुणे यांचे ११ मार्च २०२० रोजी महाराष्ट्रातील लेणी या विषयावर मार्गदर्शन केले.
- लॉकडाऊनच्या काळात पुरातत्वशास्त्र विभाग प्रमुख डॉ. माया पाटील १. 'सोलापूर जिल्ह्यातील पुरातत्वीय उत्खनने', २. 'पुरातत्वशास्त्राची ओळख' ३. 'प्राचीन तगरचा वारसा', ४. 'Temple Architecture of India', ५. Indian Council of Historical Research, western region आयोजित Special online lecture Series Program मध्ये 'Sculpture and Iconography' या विषयावर डॉ.माया पाटील यांनी Online व्याख्यान दिली.
- दि. १६ ऑगस्ट २०२० रोजी Archaeology विभागाने 'Temple Architecture and Tourism' या विषयावर National Webinar चे आयोजन करण्यात आले होते. यामध्ये Temple Architecture या विषयावर डॉ. गो. ब. देगलूरकर मा. अध्यक्ष डेक्कन कॉलेज पोस्ट ग्रॅज्युएट रिसर्च इन्स्टिट्यूट (अभिमत विद्यापीठ) पुणे यांनी मार्गदर्शन केले. तर Tourism या विषयावर राजेश कुमार साहू (Deputy Secretary, Ministry of Tourism) यांनी मार्गदर्शन केले. हा वेबिनार ५००० पेक्षा जास्त लोकांनी पाहिला.

- प्रा. भा. इ. सं. आणि पुरातत्व विभागा अंतर्गत Prehistory हा पेपर आहे. याविषयासंबंधी नविन संशोधन आणि माहिती विद्यार्थ्यांना प्राप्त व्हावी म्हणून Quaternary Period याविषयावर Prehistory च्या तज्ञ व्यक्ती डॉ. प्राची जोशी (Deccan College Post Graduate Research Institute (Deem University) Pune येथुन Ph.D. पूर्ण केलेली आहे.) यांना विशेष व्याख्यान देण्यासाठी दि. २९/१२/२०२१ आमंत्रित करण्यात आले होते.

वाणिज्य व व्यवस्थापन संकुल

वाणिज्य व व्यवस्थापन संकुल व सोलापूर विधी प्राधिकरण यांच्या संयुक्त विद्यमाने १० डिसेंबर २०२० रोजी मानवी हक्क दिनानिमित्त मानवी हक्क व घटनेतील मुलभुत अधिकार या विषयावर वरिष्ठ न्यायाधिश पी.ए.मोकाशी यांचे व्याख्यान आयोजित केले होते व संकुलातील विद्यार्थ्यांसाठी पोस्टर स्पर्धा आयोजित केली होती. त्यामध्ये सर्व विद्यार्थी व प्राध्यापक इत्यादी सहभागी होते.

वाणिज्य व व्यवस्थापन संकुल व सोलापूर उद्योग भवन यांच्या संयुक्त विद्यमाने दि. १७/१२/२०१९ रोजी एकदिवसीय उद्योजकता विकास कार्यशाळा आयोजित केली होती. यामध्ये सर्व विद्यार्थी व विद्यार्थिनी तसेच प्राध्यापक सहभागी होते.

वाणिज्य व व्यवस्थापन संकुल व आय.एम. कलकत्ता यांच्या संयुक्त विद्यमाने दि. १७/०२/२०२० रोजी राष्ट्रीय कार्यशाळा व उद्योजकता प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित केला होता. त्यास सर्व विद्यार्थी विद्यार्थिनी व प्राध्यापक यांनी सहभाग नोंदविला.

वाणिज्य व व्यवस्थापन संकुलाच्या वतीने दि. २८/०२/२०२० रोजी उद्योजकता शिबीर आयोजित करण्यात आले होते. या शिबीरात सोलापूरातील विविध विद्यार्थ्यांनी नवीन Project या प्रदर्शनात सादर केले होते. "Pyrolysis of waster plastic into usful fuels" Project Assistance for the Appliacation Rajiv Gandhi Science and Technology Commission (RGSTC) Governemtnof Maharashtra यांच्याकडून डॉ. रमेश गाढवे व डॉ. अमोल गजधाने यांना Rs. ५,००,०००/- निधी मिळाला.

आधार बहुउद्देशिय सामाजिक विकास संस्था सोलापूर यांच्या वतीने दि. ०३/०१/२०२१ रोजी संकुलातील प्राध्यापक डॉ. वनिता सावंत यांच्या सावित्रीच्या लेकी या पुरस्काराने सन्मान करण्यात आला.

रसायनशास्त्र संकुल

संचालक डॉ. आर.बी. भोसले यांचे आंतरराष्ट्रीय संशोधन नियतकालिकांमध्ये १४ शोध निबंध प्रसिध्द झाले. डॉ. ए.ए. घनवट यांचे ६ शोध निबंध आंतरराष्ट्रीय संशोधन नियतकालिकांमध्ये प्रसिध्द झाले. तसेच त्यांचे एक पुस्तक आंतरराष्ट्रीय प्रकाशकातर्फे प्रकाशित झाले.

"Chemistry the mother of quality assurance" याविषयावर ऑगस्ट २०२० मध्ये राष्ट्रीय स्तरावरील वेबिनारचे आयोजन करण्यात आले होते.

M.Sc. Medicinal Chemistry हा अभ्यासक्रम शैक्षणिक वर्ष २०१९-२० मध्ये सुरु करण्यात आला.

"Certificate Course in Instrumental Methods of Analysis" हा सहा महिन्याचा प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम २०१९-२० पासून कौशल्य विकास विभागाच्या अंतर्गत सुरु करण्यात आला.

या विभागाच्या विद्यार्थी NET - ०१ , SET- ०३ & GATE- ०५ या परीक्षांमध्ये उत्तीर्ण झाले.

भूशास्त्र संकुल

सोलापूर शहरातील ऐतिहासिक वास्तुचे जतन व संवर्धन करण्यासंदर्भात, Heritage Conervation Committee नगर विकास विभाग, महाराष्ट्र शासन, पर्यावरण तज्ञ म्हणून डॉ. व्ही. पी. धुळप यांची नेमणूक झाली.

एकदिवसीय दि. ४ जानेवारी २०२१ आंतरराष्ट्रीय वेबिनार Biomicmicry and sustatibable development चे आयोजन डॉ. अनुज जैन सिंगापूर विद्यापीठ यांना आमंत्रित केले होते. संयोजक डॉ. डी. एन. मिश्रा प्रमुख अतिथी. मा कुलगुरु डॉ. मृणालिनी फडणवीस मॅडम समन्वयक . डॉ. व्ही. वी.धुळप यांनी पाहिले.

दि. ०२ फेब्रुवारी २०२१ हा जागतिक पाणवठा दिवस म्हणून साजरा करण्यात येतो. या अनुशंगाने संकुलाने एकदिवसीय आंतरराष्ट्रीय वेबिनार Wetland systesms या विषयावर आयोजन केले. यासाठी Dr. Alexandros Shefanakis यांना आमंत्रित करण्यात आले होते तर अध्यक्ष म्हणून कुलगुरु डॉ. मृणालिनी फडणवीस, संचालक डॉ. डी. एन. मिश्रा समन्वयक म्हणून डॉ. व्ही. वी.धुळप हे होते.

भूशास्त्र संकुलामार्फत Environmental Information प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम सुरु करण्यात आला समन्वयक म्हणून डॉ. व्ही. वी.धुळप हे काम पाहत आहेत.

डॉ. व्ही. वी.धुळप यांची दि. ८ जानेवारी HRDC Center रोजी २०२१ए सावित्रीबाई फुले पुणे साठी Refresher Course या Environmenatal Science जानेवारीच्या ११ ते ५ यांच्या पुणे विद्यापीठ आणि EIA Environement Pollution Monitoring याविषयावर व्याख्यान दिले

दिनांक ०७ ऑगस्ट रोजी Climate Change and Rural Development in Covid १९ या यासाठी चे आयोजन करण्यात आले International Webinar Series विषयावर समन्वयक म्हणून डॉ. व्ही. वी.धुळप यांनी काम पाहिले.

डॉ. व्ही. वी.धुळप यांनी दि. १५ जून पासून One Week FDF जून या Faculty Development Programme यांचा पूर्ण केला पुणे पुणे विद्यापीठ सावित्रीबाई फुले HRDC Title Mathematics for Biological Sciences.

सिंधूजन ॲकॅडमी आयोजित विविध विद्याशाखीय व्याख्यान पुष्पबारावे व्याख्यानमालेत डॉ. व्ही. वी.धुळप पी. यांचे पाण्याचे प्रदूषण व उपाययोजना विषयावर दि.२२ मे २०२० रोजी व्याख्यान झाले.

जागतिक पर्यावरण दिन दि.०५ जून २०२० रोजी एकदिवसीय वेबिनार E Quize E-poster आणि E Photography स्पर्धेचे आयोजन राष्ट्रीय वेबिनार साठः प्रा.ए.एम. देशमुख अध्यक्ष Microbiology Association प्रा.एस.एस.पाटील (BAMU) यांना आमंत्रित केले होते. यासाठी अध्यक्ष म्हणून डॉ. व्ही. वी.धुळप यांनी काम पाहिले. विजेत्या स्पर्धकांना डॉ. धुळप यांच्याकडून रोख रक्कम देण्यात आली.

डॉ. डी. डी. कुलकर्णी याना Rajiv Gandhi Science and Technology RGSTC तर्फे Rs. ४,२०,०००/- चा संशोधन प्रकल्प मंजूर झाला.

पदार्थविज्ञान संकुल

पुअहो सोलापूर विद्यापीठाचे IQAC - Director म्हणून प्रा. व्ही. बी. पाटील यांचे नामनिर्देशन होवून यशस्वीरित्या कामकाज सुरु आहे.

प्रा. एस. एस. सुर्यवंशी यांनी Co-ordinator Instrumentation Center व I/c Director, Knowledge Resources Centre चे कामकाज पाहिले आहे, तसेच गुलबर्गा विद्यापीठ व स्वामी रामानंद तिर्थ मराठवाडा विद्यापीठ, नांदेड येथे पी. एचडी. रेफरी म्हणून कामकाज पाहिले आहे.

प्रा. बी. जे. लोखंडे यांनी गुलबर्गा विद्यापीठ, शिवाजी विद्यापीठ व नागपुर विद्यापीठात पी. एचडी. रेफरी म्हणून कामकाज पाहिले आहे, तसेच National Conference Invited Talk, As speaker म्हणून Allard Institute of Technology, Hinjwadi Pune येथे गेले होते.

प्रा. व्ही. बी. पाटील यांचे पदार्थ विज्ञान स्थायी अभ्यासमंडळाचे अध्यक्ष म्हणून नामनिर्देशन झाले.

प्रा. एस. एस. सुर्यवंशी यांचे इलेक्ट्रॉनिक्स स्थायी अभ्यासमंडळाचे अध्यक्ष म्हणून नामनिर्देशन झाले.

प्रा. व्ही. बी. पाटील यांनी दि.१७/१२/२०२० रोजी दयानंद महाविद्यालय, लातूर या ठिकाणी आंतरराष्ट्रीय e-ICMSN चर्चासत्रात आमंत्रित व्याख्यान दिले.

प्रा. व्ही. बी. पाटील यांनी दि.२३/१२/२०२० रोजी संत गाडगेबाबा अमरावती विद्यापीठ, अमरावती येथे Online द्वारे Refresher Course व्याख्यान दिले.

- **संगणकशास्त्र संकुल:**

संख्याशास्त्र व जैवसंख्याशास्त्र विषयाच्या एकूण ५८ विद्यार्थ्यांना Cytel Statistical Software Ltd., Pune या कंपनीकडून रु. ३,२२,०००/- ची Sponsorship प्राप्त झाली.

संख्याशास्त्र विभागामार्फत "Statistics in Medicine & Health Sciences" या विषयावरील दोन दिवसीय कार्यशाळेचे 16 व 17 जानेवारी 2020 रोजी आयोजन करण्यात आले.

- संख्याशास्त्र विभागामार्फत दि. 26 फेब्रुवारी, 2020 रोजी "Statistical Analysis using Advanced Statistical Software" या विषयावरील राज्यस्तरीय कार्यशाळेचे आयोजन करण्यात आले.

- संख्याशास्त्र विभागामार्फत Career Opportunities and Challenges in Statistics या विषयावरील वेबिनार तसेच राष्ट्रीय संख्याशास्त्र दिनानिमित्त Popular Lecture Series चे आयोजन जून-२०२० मध्ये करण्यात आले.

- गणित विभागामार्फत दि. 21 डिसेंबर, 2019 रोजी "राष्ट्रीय गणित दिवस" या कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमाच्या नियोजनाकरीता "राजीव गांधी सायन्स आणि टेक्नॉलॉजी कमिशन मुंबई" यांच्याकडून रु. 50,000/- इतके अनुदान मिळाले, तसेच या कार्यक्रमाकरीता संपूर्ण महाराष्ट्रातून जवळपास 200 विद्यार्थी सहभागी झाले होते.

- गणित विभागामार्फत Geometry of Solution of Differential Equations या विषयावरील कार्यशाळेचे फेब्रुवारी-२०२० मध्ये आयोजन करण्यात आले होते व या कार्यशाळेत एकूण 84 विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला होता.

- गणित विभागामार्फत दि. 21 जून 2020 रोजी "Career Opportunities in Mathematics" या वेबिनार चे (ऑनलाईन कार्यशाळा) चे आयोजन करण्यात आले होते, व या वेबिनार मध्ये एकूण 169 विद्यार्थी व शिक्षकांनी सहभाग नोंदविला होता.

- गणित विभागाच्या माजी विद्यार्थी संघटनेमार्फत पाच दिवसीय "Techniques of SET/NET Preparation" या वेबिनार चे दि. 25 ते 30 जुलै, 2020 या दरम्यान आयोजन करण्यात आले होते यामध्ये 276 विद्यार्थी व शिक्षक सहभागी झाले होते.
- कॉम्प्युटर ऑप्लिकेशन्स व कॉम्प्युटर सायन्स विभागातर्फे २३ ते २६ मे २०२० या कालावधीत "Online Computer Quiz " चे आयोजन करण्यात आले होते. यामध्ये देशातील जम्मू, म्हैसूर, पणजी, अहमदाबाद, चेन्नई, कोलकत्ता, मुंबई, पुणे, सोलापूर अशा विविध ८० शहरातून एकूण २२२० जणांनी भाग घेतला होता. ४०% पेक्षा जास्त गुण मिळवलेल्या १९९२ जणांना E-Certificate देण्यात आले.
- Quick Heal Foundation, Pune व संगणकशास्त्र संकुल यांच्यामध्ये झालेल्या सामंजस्य करारानुसार MCA च्या ३७ विद्यार्थ्यांनी सोलापूर व उस्मानाबाद जिल्ह्यातील १८२ शाळा व महाविद्यालयात Cyber Security या विषयावर सेमिनार देउन जागरूकता निर्माण केली. या सर्व सेमिनारला एकूण ४३,७८४ (त्रेचाळीस हजार सातशे चौरयांशी) विद्यार्थी उपस्थित होते. Quick Heal Foundation तर्फे MCA च्या ३७ विद्यार्थ्यांना रु. ४,१०,४००/- (रु. चार लाख दहा हजार चारशे) मानधन मिळाले. या उपक्रमाचे समन्वयक म्हणून डॉ. राजीवकुमार मेंते यांनी काम पहिले.
- डेक्स्टर इन्फोस्ट - २०२० ही राष्ट्रीय स्तरावरील Programming व Paper Presentation स्पर्धा १४.०२.२०२० रोजी घेण्यात आली . या स्पर्धेत सोलापूर, अक्कलकोट, पंढरपूर, नांदेड, लातूर, सांगोला बार्शी मोहोळ येथील ३६५ विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला होता.
- दि. 21/09/2020 ते 26/09/2020 या कालावधीमध्ये "Moodle Learning Management System" व "Latex and Python" या विषयांवर संगणकशास्त्र संकुल व IIT Mumbai यांच्या संयुक्त विद्यमाने FDP चे आयोजन करण्यात आले.

भाषा व संकुल

दि ०७ डिसेंबर २०१९ रोजी कन्नड अभिवृद्धी प्राधीकरणच्यावतीने मलेश्वरम बेंगलूर येथे कन्नड विभागातील सर्व विद्यार्थ्यांना २५,०००/- रुपये शिष्यवृत्ती देउन गौरवण्यात आले. या कार्यक्रमास कर्नाटक

सरकारचे उपमुख्यमंत्री डॉ. अश्वत्थ नारायण, कन्नड व सांस्कृती मंत्री श्री. सी. टी. रवी, तसेच टी. एस. नारायण इत्यादी मान्यवर उपस्थित होते.

दि. १६ डिसेंबर २०१९ रोजी भाषा व वाङ्मय संकुलातील कन्नड विभागास कन्नड विद्यापीठ हंम्पीकडून ४९९ ग्रंथ प्रदान करण्यात आले या ग्रंथ प्रदान कार्यक्रमास हंम्पी विद्यापीठाचे प्रसारंग डॉ. एन.डी. प्रशांत तसेच मा. कुलगुरु डॉ. मृणालिनी फडणवीस या अध्यक्ष स्थानी उपस्थित होते.

दि. ३० डिसेंबर, २०१९ रोजी प्राकृत विभाग आणि वालचंद महाविद्यालय यांचे संयुक्त विद्यमाने राष्ट्रीय स्तरावरील सेमिनारचे आयोजित करून या कार्यक्रमात अतिथी व्याख्यानसाठी मोहनलाल सुखाडिया विद्यापीठ उदयपूर (राजस्थान) चे माजी प्राकृत विभाग प्रमुख डॉ. प्रेमसुमन जैन आणि डॉ. सरोज जैन यांचे प्राकृत के प्राचीन विधाये याविषयावर व्याख्यान झाले. या कार्यक्रमासाठी अध्यक्ष स्थान मा. कुलगुरु डॉ. मृणालिनी फडणवीस महोदया तसेच भाषा व वाङ्मय संकुलाचे प्र. संचालक डॉ. प्रभाकर कोळेकर सर वालचंद महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. संतोष कोटी उपस्थित होते.

दि. ०४ जानेवारी २०२० रोजी मराठी भाषा संवर्धन पंधरवडा निमित्त लेखक अर्जुन व्हटकर यांचा सत्कार तसेच मा. रजनीश जोशी यांचे व्याख्यान आयोजित केले होते.

दि. १० जानेवारी २०२० रोजी विश्व हिंदी दिवस च्या अनुषंगाने बँक ऑफ इंडिया व हिंदी विभागाच्या संयुक्त विद्यमाने २१ जानेवारी, २०२० रोजी वक्तृत्व स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले यामध्ये विविध महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदवला.

दि. ०४ ऑगस्ट २०२० रोजी 'संस्कृत भाषा जननी : भूतकाळ व वर्तमानकाळ संदर्भ' या विषयावर 'राष्ट्रीय वेबिनार' आयोजित करण्यात आले यामध्ये प्रमुख अतिथी व उद्घाटक म्हणून महामहिम राज्यपाल श्री. भगतसिंह कोश्यारी राज्यपाल महाराष्ट्र राज्य हे उपस्थित होते. तर अध्यक्ष मा. कुलगुरु महोदया डॉ. मृणालिनी फडणवीस, प्रमुख वक्ते डॉ. श्रीनिवास वरखेडी कुलगुरु कविकुलगुरु कालिदास विद्यापीठ रामटेक, व विशेष वक्ते डॉ. प्रसाद जोशी प्र. कुलगुरु डेक्कन अभिजात विद्यापीठ पुणे यामध्ये एकूण ६४४ जणांनी सहभाग नोंदविला होता.

मा.प्रा.ज्योती पाटील, डॉ. अनिल दोडेवार आणि डॉ. मनोहर जोशी यांचे 'इंग्लिश कम्युनिकेशन आणि प्रेझेंटेशन स्किल्स' या विषयावर दि. १२, १३, १४ ऑक्टोबर २०२० या कालावधीत तीन दिवसीय ऑनलाईन कार्यशाळेचे आयोजन करण्यात आले यामध्ये मा. कुलगुरु महोदया डॉ. मृणालिनी फडणवीस यांनी अध्यक्ष स्थान भूषविले होते.

दि. ०३ नोव्हेंबर २०२० रोजी हिंदी विभागाच्या वतीने माझी विद्यार्थी मेळाव्याचे आयोजन करुन विद्यार्थ्यांना हिंदी भाषेत रोजगार निर्मिती या विषयावर मार्गदर्शन करण्यात आले होते.

दि. १२ डिसेंबर २०२० रोजी प्रसिद्ध लेखिका व चित्रकार निर्मला सिंह, दिल्ली यांचे 'सृजन रंग : काव्य और चित्रों के संग' या विषयावर ऑनलाईन साहित्य संवादाचे आयोजन करण्यात आले या कार्यक्रमास हिंदी विभाग तसेच भारत भरातून मोठया संख्येने विद्यार्थी उपस्थित होते.

दि. ०९ जानेवारी २०२१ रोजी प्राचीन 'भारतीय भाषाशास्त्र' या विषयावर डॉ. अनघा जोशी यांचे व्याख्यान आयोजित करण्यात आले होते.

दि. १० जानेवारी २०२१ रोजी विश्व हिंदी दिवसानिमित्त 'हिंदी का वैश्विक फलक' या विषयावर चर्चेचे आयोजन करण्यात यामध्ये विभागाच्या विद्यार्थ्यांनी सक्रिय सहभाग नोंदवला.

दि. १९ जानेवारी २०२१ रोजी मराठी भाषा संवर्धन पंथरवडा निमित्त डॉ. महावीर शास्त्री यांचे 'गाहासतसई या अभिजात ग्रंथाची ओळख' या विषयावर व्याख्यान आयोजित करण्यात आले.

दि. २० जानेवारी २०२१ रोजी ज्ञानस्रोत केंद्रात मा. डॉ. मृणालिनी फडणवीस यांच्या हस्ते ग्रंथप्रदर्शनाचे उद्घाटन करण्यात येऊन तीन दिवसीय ग्रंथप्रदर्शन ठेवण्यात आले.

ललितकला व कला संकुल

'युवा स्पंदन' या स्पर्धेतील ऑफ दि रेकॉर्ड कार्यक्रम :- दिनांक ०४ फेब्रुवारी, २०२० रोजी झालेल्या युवा स्पंदन या कार्यक्रमातील 'ऑफ दि रेकॉर्ड' या कार्यक्रामामध्ये प्रा.दिपक दाभाडे व विद्यार्थी अनिकेत पुजारी, विशाल कुलकर्णी यांच्या समवेत ताल त्रितालात सहवादन केले. यामध्ये पेशकार कायदा, रेला, बंदिशी बरोबरच सवाल जवाब देशील तबला वाद्याद्वारे सादर करण्यात आला. त्याचबरोबर प्रा.डॉ.आनंद धर्माधिकारी यांनी गझल सादर केली.

विद्यापीठ गीताचे ध्वनिमुद्रण:- दिनांक १० मार्च, २०२० रोजी विद्यापीठ गीताचे ध्वनिमुद्रण शिवरंजनी या स्टुडिओ मध्ये करण्यात आले. ललितकला व कला संकुलातील विद्यार्थी कु.प्रशांत तकिक, पल्लवी गुरव, मयुरी वाघमारे, निखिल भालेराव, वैभव कांबळे, प्रा.आनंद धर्माधिकारी यांनी विद्यापीठ गीत गायले व या गीतासाठी प्रा.दिपक दाभाडे यांनी तबला साथ केली.

ललितकला व कला संकुलामध्ये दिनांक २१/०५/२०२० ते ३०/०५/२०२० रोजी "ऑनलाईन ललितकला महोत्सव २०२०" आयोजित करण्यात आला. हा महोत्सव मा.कुलगुरु, डॉ.मृणालिनी फडणवीस आणि संचालक, डॉ.माया पाटील यांच्या मार्गदर्शनाखाली करण्यात आला. सदरची ललितकला महोत्सव स्पर्धा ही विद्यापीठाशी

संलग्नित असलेल्या सर्व महाविद्यालयांसाठी खुली करण्यात आली होती. या कला महोत्सवासाठी वादन, नाटक, नृत्य, गायन आणि चित्रकला असे कला प्रकार ठेवण्यात आले होते. या कला प्रकाराकरीता विद्यार्थ्यांचा सहभाग उत्स्फूर्तपणे मिळाला होता. या कला महोत्सवासाठी एकूण सहभागी विद्यार्थी, वादन-१०, नाटक -०२, नृत्य- ०१, गायन-१३, चित्रकला-१७ असे एकूण ४३ विद्यार्थी सहभाग नोंदविला. या विद्यार्थ्यांना ऑनलाईन प्रमाणपत्र देण्यात आले.

भविष्यकालीन योजना संकल्प

विद्ययापीठाने अध्यापनातील व परीक्षा पध्दत विकसित करण्यावर भर दिला आहे. प्राध्यापक पुढाकार घेऊन चांगल्या प्रकारचे संशोधन प्रकल्प व निधी मिळवित आहेत. त्याचा चांगला परिणाम प्रयोगशाळांचा विकास करण्यासाठी व अध्यापनावरही झालेला दिसून येत आहे. विशेषत विद्यार्थ्यांसाठी औद्योगिक आणि वैद्यकीय अभ्यासक्रम नव्याने चालू केले असून त्यातून भविष्यात त्यांचा पायावर उभे राहण्यास विद्ययापीठ पुढील वाटचाल करीत आहे.

विद्यार्थ्यांसाठी हॉस्टेल विस्तारिकरण, ई-पुस्तके, स्कॉलरशिप कमवा व शिका अशा योजनाही राबवित आहेत. अनेक चांगले प्रकल्प करावयाचे आहेत. त्यासाठी प्रयत्न सुरु आहेत. पुढील काळात ही कामगिरी आपल्या सर्वांच्या सहाकर्यातून निश्चितच सुधारणार आहे.

आज पदवी पदके व पारितोषिके प्राप्त करणाऱ्या स्नातकांचे पुन्हा एकदा हार्दिक अभिनंदन करते.

धन्यवाद

जय हिंद जय महाराष्ट्र